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ГОДТТНЛ XXXIV
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Ц и ј е н а
За Црну Гору на гочину 8 

круна нн но године 4 круне
За Аустро-Угареку, Восну п 

Херцеговину на год 12 круна, 
на по год 0 круна.

За све остале земље годишње 
20 Франака у злату, на но годпне 
10 франака у 8лату

Претнлата се ирима само у 
годншшим и полугодишшим ро- 
ковпма.

Поједини број 20 хел.

На Цетпњу, у суботу 17 септембра 1905.

ЛПСТ ЗА НОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— У прошли уторник у вече 
био је у Двору свечани објед у по- 
част овдашњег француског министра 
г. грофа Серсеја. Обједу су присунти 
били: Њихова Кр. Височанства Књаз 
Господар и Кшагиња Милена; 1Би- 
хова Височанства Књагињице Ксе- 
нија и Вјера; г ђа грсфица Серсеј, 
г. Прево, секретар посланства; ваши 
министри и великодостојници са го- 
спођама.

— Г. Маркиз Кузани Конфало- 
нијери, италијански изванредни по- 
сланик и опуномоћени мивистар при 
нашем Двору, отпутовао је прошлог 
четвртка на одсуство. До његовог 
повратка управља ће италијанским 
послапством г. професор Николини.

— Г. Фернанд Прсво, секретар 
фравцуског послаиства на Цотињу, 
повратио се из ииостранства

ДРУГА ХАШКА КОНФЕРЕНЦИЈА.

Како се јавља из Петрограда, 
руска влада мисли да се обрати др- 
жавама с предлогом, да се сазове 
нова конференција у Хагу, а у томе 
да ће је потпомоћи иредоједник Са 
вевних Дожава Сјеверне Амсрике, 
Рувевелт, пошто се налази, да је тре- 
нутак за сазив такве конферевције 
врло згодан. Иницијатива припада- 
ће и овога пута рускоме цару, пошто 
је он зачетник и прве хашке конфе- 
ренције.

Ово питање, као што смо у сво- 
је вријсм * у нашему листу јавили, 
подизао је предсједник Рузевелт још 
прошле године, кад је пок. Џон Хај 
8 октобра послао циркуларну ноту 
државама, позивајући их, да се саста- 
недруга конференција „мира“. Пошто 
је овај позив учињен у највезгодније 
ратно доба, од ње није ни могло би- 
ти ништа. Истина, све су државе би- 
ле сагласне, да се сазове таква кон- 
ференција, којом би се развио и утвр- 
дио уговор од 1899 г , али Русији и 
Јапану није могуће било примити 
учашће у тој конфер'нцији до свр- 
шетка рата. Према томе изашла је 
друга циркуларна нота од 3. децем- 
бра 1904 год., којом су се призна- 
вали руски разлози, и ковфзренција 
је била одложена на неодређено ври 
јеме.

Сада, када је мир успостављен, 
настао је згодан час, и, како пише 
руско „Нов. Времја“. треба конфе- 
ренцију и сазвати што прије. Раз- 
ло8и су за то ови: прије свега не 
треба допустити да охладне они 
утисци, које је прошли рат учинио, 
него је жељети, да и динломати и 
јавно мњење погледају право у очи 
ожијем задаћама, које би имала дру- 
га конференција да ријеши, и то баш 
у тренутку, кад су им још свјежи 
у памети сви они ужаси и муке, што 
тх је проузроковало несавршенстео 
данашњијсх међународнијех закона. 
Даље. треба сазвати ковференцију 
што прије због тога. што је тсчајем 
прошлога рата страна штампа, а на- 
рочито ннглеска, сувише отворено 
злоупотребљавала правом критике, 
те често окривљавала руске власти 
у „рушењу основнијех принципа ци- 
виливације“ и то у таквим питањи- 
ма, која су се односила на то, како 
свака ратујућа странка треба да ту- 
мачи своја права и дужности. Же

љети би дакле било, да се на другој 
хашкој конференцији јазно и пред 
цијелијем образованијем свијетом утвр- 
ди, да таква питања, као што је на 
примјер питање о топљењу ухваће- 
них бродова на отвореном мору ни 
јесу још ријешена а понајвише да 
инглеско гледиште о томе није баш 
једино и мјеродавно.

По себи се разумије, да ће нова 
конференција имати да се бори с ве- 
ликим потешкоћана, јер је искуство 
прошлога рата јасно доказало, како 
су противу положни интереси конти- 
ненталнијех и поморскијех држава у 
питањима неутралности и рата на 
мору. Тако на примјер поход адми- 
рала Рожественскога показао је, да 
је право пристајања бродова у неу- 
трална пристанишга за континентал- 
не државе нигање живота и смрти. 
Инглеска пак, пошто има читав низ 
најбољих морских пристаништа. ра- 
чунаће, разумије се, такво приетаја- 
ње као незаконито. Упоредо с овијем 
истакнуто је било и иитање о кон- 
трабанди: док су Јапан и Инглеска 
били заинтересовани. да се слободно 
пронушта храна, коју те државе до- 
бијају иза мора, руск > гледиште могло 
ее је е тијем дијаметрално разилази- 
ти, пошто је довољно евојом храном 
снабдјевено У многима од помену- 
тијех и сличнијех питања руеки ди 
пломати су, мимо очекивања, уступа- 
ли, али, ако еу они то могли чини- 
ти у ратно доба с тачке гледишта 
вишијех интереса, — за зеленијем 
столом то ваљда тако бити неће. 
Руеи су се завршује „Н. Вр.“ еуви- 
ше често заносили апстрактним те- 
ориј ма и често су заборављали, да 
ираво у међународним односима није 
баш увијек оно, што је Ивглезима 
ПОВ'ЉНО.

ПРАВИ УЗРОЦИ РУСКО-ЈАПАНСКОГА РАТА.

Француски лист „Веуие <1е Рапз“, да 
подржи рад онијех. који су заговарали мир 
између Русије и Јапана, донио је чла- 
нак под насловом „Лрави узроца руско- 
јапанскога рата“, који садржа много за- 
нгмљивих, а мало познатих псдатака о 
правом поводу овога рата.

Одмах у почетку тога чланка писац 
констатира, дасеје традиционална полити- 
ка Русије на Далеком Истоку састојала у 
т<ме, да подржава срдачне пријатељске 
односе с китајским царством, с којим ју је 
њезино ширење на Далеком Исгоку дове- 
ло у непосредно сусједство на раетојању 
од више хи.љада километара. Ова је тра- 
диционална политика и прпнуаила прије 11 
година Русију, да посредује у прплог Ки- 
таја након несретнога рата с Јапаном. Бла 
годарећи руској гаранцији, Китај је могао 
побједоносном Јапану исплатити тражену 
оштету. Годину дана послије помоћу Ру 
сије склопљенога китајскога зајма био је 
потписат 10 маја 1896. у Москви одбравбени 
сввезни уг вор између Русије и Китаја. Од 
овг га угов ра познат је у јавњ сти сам > чла 
нак о сибирској жељезници. Исти садржи 
међутим много других важнијех одредаба. 
Тако је н. пр. предвиђан наоружани сукоб 
е Јапаном и одређено, да се у елучају на- 
пада са стране Јапана. било на Квтај. би- 
ло на Кореју, уговарајуће странке обве- 
зују потпомагати међус бно са сзвм к >п- 
неним и пом< рским силама. 57говор дакле 
јсмчи зерит: ријалну ц елокупност Ки- 
таја и намеће Русијп дужност, да ту цје 
локупнсст не само сама првзна н поштује, 
већ да је и штнти протпв трећега.

У ЈУ"°У године 1903. јапанска је вла- 
да прелложила пегроградском кабинету 
пројект сдоразума, који је д<> сада биодр- 
жан тајним. а чији први чланак гласи: 
„Обје се стрзнке < бвезују поштовати неза- 
висност и територијалну цјелокупност Ки- 
таја и Кореје, те одржатн у тим земљама 
у прилог трговине и индустрије свих на-

рода „принцип отвореннх врата“. Спора- 
зум садржи затијем начело. по к«јем Ру- 
сија признаје Јапану посебна права у Ко- 
реји, а Јапан права Русији у Манџурији. 
Овај је потоњи докуменат у очигледном 
противурјечју с. руско-китајским уговором 
од године 1896 Док је у моековском уго- 
вору РусиЈа штитила Китај против Јапа- 
на, г. 1903 Јапан постаје бранилац Кита- 
ја против Русије. Мора се рећи, да се је 
у времену од г. 1896. до г. 1903. руска 
политика на Далеком Истоку из основа 
промијенила. Русија на име бијаше освоји- 
ла Портартур и војнички заузела Манџу- 
рију. Тиме је она нарушила начело те- 
риторијалне цјелокупности китајскога цар- 
ства. начело, које се је она била обвезала 
штитити у уговору потаисаном г. 1896. у 
Москви. Та се нромјена у руској политица 
на Далеком Иетоку није догодила по на 
пријед израђеном плану, већ сејеона извр- 
шила п«д упливом д< гађаја и околностП

Писац овог чланка вели, да се је пр- 
ва повреда китајеке територијалне цјело- 
купности, то јест освојсње Портартура, 
пзвсла под утицаЈ'ем савјета њемачкога ца- 
ра. Он приповиједа о том ово: Мало више 
од годину дана, накои што је био потпи • 
сан поменути руско-китајски уговор, цар 
Вилхелм дошао је у иосјету рускоме цару. 
Враћајући се са војничке емотре у Двор, 
рече цар Вилхелм, који се је налазио сам 
у колима с царем Иаколом II, изненада 
иотоњему, да се нада, да он неће имати 
ништа против тога, да једно одјељење ње- 
мачкога бродовља отплови у Кјаочао. те 
да освети увреде, што су их Китајци били 
нангјели њемачким мисионарима. Он дода- 
де, да би њему бнло сасвим по вољи, да 
се Русија намјести у Портартуру и да та 
ко задобије на Далек«м Истору нодесно и 
од леда елободно нрпстаниште. Изненађен 
овим неочекаваним наговором, цар Никола 
даде св( ме госту учтиви одговор, који није 
значио ни „да“ ни „не“; али који се је 
ириближавао боље првоме него ли друго- 
ме. Царска су кола уз то била већ пред 
дворском капијом и разговор је био пре- 
кинут, иа за читавога даљега борављења ца 
ра Вилхелма у Петрограду није било више о 
томе збора. Међутим кад се вратио у Бер- 
лин, њемачки цар нареди њемачком бро- 
довљу, да крене у далект-источне воде.

Пошто је била стављена насилно пред 
готов чин, Русији не преостајаше до сље- 
дећа алтернатива: или да пошље своје 
броаовље у Кјао-чао и да га задржи у тој 
луци све док Нијемци не оду из ње, или 
да сматра оно пар ријечи, што су оба вла- 
да< ца била измијенила, као формални уго- 
вор ц да свој рад удеси према томе.

Да је у то вријеме грсф Добанов жи- 
вио, вели писац чланка, вјероватно је, да 
бн Русија била мангфзстирала против Ње 
мачке. али је руски министар иностраних 
дјела био већ неколико мјесеци мртав, а 
његов нашљедник гр< ф Муравјев бијаше 
присташа идеје, да Руси ја ради зајелнички 
с Жемачком У почетку новембра г. 1897. 
била је одржата мпнистарска сједница. у 
којој су учествовала само ова четири ми- 
нистра, као највише заинтересована : гргф 
Муравјев, манистар спољних послова, ђ°не 
рал Вановски. министар војни, адмирал 
Тиртов, министар за морнарицу. и Вите. 
министар финансија. Сједница се држала 
под предсиједањем Царевим. Гроф Муравјев 
створи расправу о питању, да ли је Ру- 
сији потребна била лука слободна од леда 
у Тихгм океану. „Ја нијесам к< мпентентан“ 
изјави гр( ф Муравјев, „да оцјењујем с по 
морскога гледишта пјелисходност тога до- 
битка; али сматрам, да ми, пошто су Ни- 
јемци заузели Кјао ча<\ имамо право. да 
исто тако поступамо с Талиен ваном или 
Портартуром“. Пза тога узе ријеч Вите 
Он се позва на уговор, што су га Китај и 
Русија били склопили у Москви и подсје- 
ти на то, да је с обзир< м на тај уговор 
китајска влада дозволила Русима да продуже 
кроз Манџурнју своју сибирску жељезни 
цу. „Потписавши т»кав уговор“, рече Ви 
те, „ја иислим да Русија не смије узети 
од Китаја нити најмањега парчета земље. 
Ја питам, штоби се могло приговорити Јапа- 
ну. да се он поведе за нашим примјером, 
те да и он уграби комад китајског земљи- 
шта. А нада све, што бисмо мн могли одго- 
ворити Китају, који смо се обвезали шти- 
тити против дијељзња? Не само да Русија 
не смије шљедовати примјеру Жемачке, 
већ мора напротив учинити све, што јој 
буде могуће. како би присилила ову држа -
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Претплата се шал>е поштав- 
ском упутницом, с*мо и непо- 
средно администрацији „Глаеа 
Црногорца" на Цетиње, а коме 
је наручније, г. Перу Рама^а- 
новибу, К. Ц. агенту у Котор. 
Дописи се шаљу Уредништву. 
Рукописи се не враћаЈу.

За огласе плаћа се: за сваку 
ријеч или ва броЈ од пет циеа- 
ра по 4 хелера ва први пут, а 
за сваки дал>и пут по 2 хелера.

ву на испражњење Кјао-чао. У сваком 
случају освојење Портартура изложило би 
нао големим опаеностима, изгубилм бисмо 
пријатељски уплив, што га вршимо над 
Китајем. и престиж, што га уживамо у 
Азији. Тај радикални преокрет у нашој 
политици на Дадеком Истоку, учинивши 
од нас непријатеље Китаја, отворио би за 
нас поље судбоносним случајностима.

Ђенерал Вановски изјавн се у прилог 
заузећа Портартура, а министар морнарице 
рече, да би боље било умјесто Портартура 
освојити Мозампхо у Кореји, који је по 
њег>вом мишљењу био згоднији за уређе 
ње ратнога пристанншта. Мишљење грофа 
МуравЈ-ева ипак превлада и Русија управи 
од тога часа своју политику на Далеком 
Истоку у правцу противном од онога, ко- 
јим је до тада игала.

Освојење Портартура од стране Руса 
произвело је велико огорчење у Китају ; 
то је огорчење било још силније у Јапану. 
Потоњи је био лишен г. 1894. Портарту- 
ра у име принципа китајске цјелокупности. 
Русија, освојивши Портартур успркос уго- 
вора од г. 1896 , погазила је начело, које 
се је била свечаио обвезала штитити.

Познато је, како су Руси продужили 
своју сибирску жељезницу преко Манџу- 
рије и везали Харбин гвозденим путем с 
Портаргуртм. Та је жељезница била про- 
ведена преко Мукдена, некадашње прије- 
стонице китајско, у којој се налазе гро- 
бови китајске царске фамилије. Тај је 
догађај произвео буру негодовања у „цар- 
ству неба“, те је био један од главних 
узрока боксерскога устанка, који је довео 
до међународног посредовања у Китају. 
Кад је устанак био коначно угушен, међу 
народне чете оставише китајеко зсмљиште 
и сама Русија иовуче своје одјељење из 
нокрајино печнлске. Али њезине чете у 
Манџурији остадоше и даље. Годину и по 
дана преговори о испражњењу Манџурије 
вођенн су између Русије и Китаја. Русија 
се нравдала тиме, што је у прилог вој- 
ничко окунације наводила несигурно ста- 
ње у Манџурији и немогућност да остави 
без заштите своју жељезницу. То докази- 
вање бијаше међутим тако слабо, да је са- 
ма руска влада пристала, да потиише год. 
1902. уговор, којим је пристала на посте- 
пено испражњење Манџурије и утврдила 
као коначни рок за потпуно испражњење 
14. сепрембра 1903. Русија је потписала 
до душе тај уговор, али у мјеродавним 
петроградским круговима није се озбиљно 
држало, да треба и извршити његове чланке.

Одмах иза заузећа Портартура, у нај- 
близкој околини Царевој поникну мисао, 
да се организира иривилегисано друштво 
за експлоатацију природног богаства но- 
вих владавина на Далеком Истоку. Међу 
члановима оснивачима тога друштва бија- 
ху имена великога књаза Александра Ми- 
хаиловића и грофа Воронцова-Дашкова. 
Али главни покретач новога друштва бје- 
ше Безобразов, некадашњи поручник у цар- 
ској гарди. Рад друштва у почетку бијаше 
скроман, те се је ограничио на експлоати- 
сање шума на ријеци Јалу, за које се је 
добила концесија од К >реје Устанак ки- 
тајских боксера заустави привремено посао 
новога друштва. Послије закључка мира у 
Китају друштво буде поновљено на новој 
основи. Многи нови чланови, заузимајући 
важиа чиновничка мјеста, приступише дру- 
штву. БезобразЈв буде послан на Далеки 
Изток, да преговара с корејском владом о 
давању концесије за експлоатисање земља- 
шта на обадвије обале ријеке Јалу. Свако- 
ме је било јаено, куда циља ово руско пре- 
дузеће, чији политички карактер није би- 
ло оссбито тешко предвидјети. У Јапану 
јеузрујаност против Русије очигледно расла, 
а то је лако појмити, кад се помисли да 
је Кореја одавна била циљ јапанских 
жеља.

Сам Алексијев, који је у то вријеме 
вршио дужност гувернера полуострва кван 
туншкога, оклијеваше, да се баци у ову 
пустоловну политику. Да га задобије за 
себе, изради му на Двору свеопшта ова 
к мпанија чин поткраља Далеког Ист<ч:а 
с великим дјелокругом. Завођење овог до- 
стојанства тумачило се у Јапану као нови 
доказ, да Русија иде за тијем, да задобије 
надмоћ на сбалама Тихога океана.

До тада се је Јапан ограничао на то, 
да дипломатским путем потпомаже протесте 
китајске владе против дјеловања Русије на 
крајњем Истоку. Али пред непрестаним 
продирањем руске дицијеплома он напусти



своје дотадашње етановиште и лати се 
енергичних мјера Протестујуки право у 
Нетрограду, поднесе он у јулу 1903. (исто- 
времено с наименовањем Алексијева! пе- 
троградској влади текст споразума,о којем 
емо у почетку говорили. У замјену за при- 
знање руских привилегија у Манџурији 
он затражи од Русије, да му призна на- 
рочита права у Кореји и у исто вријеме 
принцип „отв< рених врата“ у корист ме- 
ђународне трговине. Сада се поведоше изме- 
Х>У. Петрограда и Токија преговори, у те- 
чају којих је руска дипломациЈа употре 
била сна могућа средства за одуговлачење, а 
тијем се исцрпило и стрпљење Јапана. И 
тако је дошло, како је познато, до рата, за 
који је суђено било, да га као руски опу 
номоћеник у преговорима о миру заврши 
Вите, који је Русију вазда одвраћао од 
вратоломне политике у далекој Азији.

ПОЛИТИЧКЕ ВИЈЕСТИ.

Руско-њемачки односи. Вите је у 
разговору са Ј-едним сарадникои параеког 
„Тетра-а“ дао извјеене изјаве, коЈ'е ииа ју циљ 
да утичу на француско Ј’авно мишљење, које 
је за пошљедњих нвколико мјесеца било 
доста хладно према Руеији. Односно руско- 
јапаНчКог рата рекао Ј-е Вите, да ће се 
руска дипломација држати строго свих 
својих обавеза. И ј’апанска влада дрзкаће 
се уговора; она ће умјети, да јапанско 
јавно мишљење за уговор задобије, и узбу- 
ђење, коЈ-е у пошљедње доба у Јапану вла 
да, неће узети озбиљне размјере. Односно 
инглеско Ј’апанског уговора о савезу, изја- 
вио је Вите, да тијем није ништа измије- 
њено.

„Што је Француска стекла увјерење, 
да се Русија приближила ЈБсмачкоЈ', мора 
знати и за узрок тога. Цар Вилхелм за 
све вријеме рата био ј'о према Русији више 
него коректан, шта више љубазан. При 
свакој прилици он је изразио жељу и 
потврдио, да нам неће никакве неприлике 
правити и у колико мсже, да нае помогне 
и сваку комиликациЈ’у од нас одетрани. 
Тек се у нужди познаЈ-у пријатељи! А ми 
смо ааиста били у нужди. Али нае је — 
ја то отворено признајем — држање једног 
дијела ј'нвног мишљења у Фрапцуској за 
пошљедњих 18 мјеееца непријатно дирнуло 
— нарочито послије толиких француско- 
руских манифестација ранијих година. Мо- 
рам нарочито нагласити, да односи између 
Француеке и 1’усије нијесу измијењени, 
нити су се обоетране симпатије раехла 
диле. Разлика је еамо у томе, што су симпа- 
тије нзмеђу 1’усије и Њемачке појачане. 
Француско рЈ еки савес елужиће и даље 
ннтересима оба народа. Савез се ни у ко- 
лико није измијенио, нити ће се измијнити. 
То је моје иекрено мишљење.“

Француска и Њелачка. Одноеи из 
међу ове двије велике супарнице бивају 
свеки дан мирнији. У питању о конферен- 
цији ради рјешавања мароканског епора 

ј’ош није у свему постигвут епоразум. Чак 
се још није могла поетићи саглаеност ни 
о мјесту, гдје ће се конференција састати. 
Султан марокански и Њемачка траже да 
буде на мароканском земљишту. у Тангеру; 
Француска и Шпанија желе, да се конфе- 
ренција држи у коме граду у Ј-ужној Шпа- 
ниј’и. Међутим, док се ти преговори воде, 
одржане су у ФранцускоЈ- и у Њемачкој 
велике годишње маневре, при којима су 
присуствовали и државни поглавари, и том 
приликом држали говоре, који имају зна- 
чаЈ’а за расвјетљавање прилика. Цар Вил- 
хелм, послије смотре над осмим корпуеом 
у Кобленцу, напио је здравицу на банкету,

па је натао за потребно да у здравици ие- 
каже своје увјерење, да ће осми корпуе, 
по утиску који је он — цар — данас до- 
био, дсбро одржати стражу на Рајни — 
<Ио \Уасћ1 аш Кћет. Кад таква уИЈ’ерења 
исказује цар у близини француске гра- 
нице, онга та напомена бзца рђаву евјет- 
лост на односе између Њемачке и Фран- 
цуске.

И предсједник фганцуске републике, 
по свршеним маневрима, напио Ј’е здравицу 
вој‘сци, а на првом мјесту владарима, који 
еу своје изасланвке поелали на маневре. 
У здравици предсједник Лубе напоменуо 
је, како република тридесет година сву 
своју пажњу поклања војсци, и ништа није 
штедила, што је ишло на њено усаврша- 
вање и на њену јачину. Он је увјерен, да 
република може потпуно рачунати на своју 
војску, кад треба бранити њену част и 
њене границе. За тим је предеједник на- 
вијеетио, да би била увреда за војску, 
кад би се и помислило, да агитације са 
стране могу поколебати њену дисципла- 
ну и изазвати непослушност. Послије тога 
напоменуо је, како ће завођење двогодиш 
њега роха у пјешадији захтјевати од сфи- 
цира још ваше труда и пожртвовања у 
дужноети, да се воЈ‘ска одржи на својој’ 
висини и да буде сила у служби правице 
и јемство за одржање мира. — Праваца и 
мир у свијету одржавају се — силом; то Ј’е 
смисао здравица једног цара и једнога пред- 
сједника демократске републике. Тешко 
правици и миру!

Инглеска и Јаиан. У јапанској штам 
пи све чешће избијају на површину окрив 
љавања против Инглеске за неповољан 
свршетак портсмутских прегоеора о миру. 
Ствар је у томе, да се савез између Јапа- 
на и Инглеске није никад користовао ве 
ликим симпатијама од стране јапанског на- 
рода. За вријеме нереда у Токију народна 
је срџба била наперена највише противу 
Инглеза. Рушење хришћанских цркава и 
богом -ља било је проузроковано неумјесном 
и несвојевременом бесједом једнога Ингле 
за, који ее је уеудио да хвали уговорени 
мир и јапански савез с Инглеском; та је 
бесједа тако равдражила народ, да је одмах 
кренуо да руши инглеека здања и епи- 
скопалне цркве. Но пошто народ не умије 
да разликује хришћанске секте, он је на 
пао и на француску миеионерску школу и 
на двије скандинавске пркве. Ивглески 
листови старају се да забашуре ове факте, 
али их потврђујо дописник „Дели Телегра- 
фа“ ив Токија.

Угарска Угарека криза, која је кроз 
три љети.а мјесеца животарила и вукла ее 
споро, разбујала ее сад неочекивано. Мини- 
старство Фејерваријево, којс ниј'с било узе 
то из парламентарне веЧине, но се из 
нуждо састало, да успостави парламснтар 
но етање у Угарској, морало је одступити, 
а ријсшење кризе заетало је на истом кора- 
ку, на коме се затекло и прије три мјесе- 
ца. У својој оставци, предоједник мини 
старства ФеЈ-ервари нагласио је, да је же- 
ља Ћесарева, да се из коалиране опозиције 
састави нова влада и тим поводом били су 
позвани Ћесару у аудијенцију вође опози 
цијоналних партија Кошут, барон Банфи, 
грсф Андраши, гроф Апони и гр<ф Зичи. 
У суботу је била та значајна аудијенција, 
у којој је Ћесар прочитао вођама опози- 
ције ове уелове, под којима би вољан био 
њима уступити састав нове владе:

1. војна питања, у колико се односе 
на заповједни и званични језик и односно 
којих је свако попуштање апсолутно ис- 
кључено и сада и у будуће, бришу ее из 
програма (коалиционе владе).

2. Основм ирагматиичке заједннце и с 
обзиром на војску и е обзиром на спољне 
послове остају потпуно нетакнути.

3. Ревизија нагодбе од год. 1867., у 
колико ее ради о привредним и другим 
питањама, која улазе у односе између 
Ауетрије и Угарске, неће се извршати 
једнострано између круне и угарског на 
рода, вего путем споразума, који треба да 
сакционише Његово Величанетво, измећу 
дввју држава монархије посредовањем до 
тичних влада и за то наименованих пар 
ламентарних ;.епутација.

4 Има ее уевојити обвеза, да ће се 
дргкавне иотребе, и то: државни прорачун 
редовно рекрутирање и трговачки уговори 
одобрити, те взвршити избор делегације и 
квотне депутациЈ’е.

5 Има се напошљетку усвојити обве- 
за, да ће се одобрити трошкови за оне 
војне иотребе, за које су потоње делегације 
дозволиле дјелимичне суме за г. 1904. и
1905., те да ће се одобрити обранбена зак. 
основа, која ће се предложити на основу 
двогодишње презентне елужбе

ПриЈ-е него ее опростио од угарских 
државника, Ћесар им је ј'ош Ј’едном украт- 
ко поновио главне тачке програма, првмје 
тивши, како је таЈ’ програм састављен на 
основу највећег попуштања. Нпшта више 
нема да им каже. већ позивље државнике 
нека се упусте у преговоре, потребне за 
потпуни епоразум, са грофом Голуховским, 
министром спољних послова, којега је Ће- 
сар за ту сврху одабрао као евог пуно- 
моћника.

К- шут и другови одвезли су се одмах 
послије аудиЈ’енциЈ’е у свој' етан, гдје су 
вијећали, а кад су створили закључак о 
својем поступку, одвезли су се гргфу Го 
луховском, те су му предали ову изјаву: 
„Заступници већине угарекога сабора ни 
јесу у положају, да прихвате предлоге 
круне, јер су ови предлози у опреци е увје- 
рењем већине и еа схваћањем оних народ- 
них маеа, које су у сабор послале заступ 
нике. Лко је, уепркое томе, круна вољна, 
да се договара о пословима Угарске, може 
то бити еамо с личиошћу угарског држав 
љанства, јер се само Мађар м- же пачати у 
угарске послове“.

Гроф Голуховски примио је ову изја 
ву на знање и тиме је био свршен његов 
еаетанак сугарским политичарима, који су 
по том одлучили, да се још послије подне 
истог дана врате у Будимпешту.

Око подне били су, мођутим, ирваци 
опозиције извијештени, да је Ћесар опуно 
моћио грофа Циракија, кој'и је угарски 
држављанин, да с опозицијом води даље 
преговтре о саетаву нове владе. И овај 
није ипак био сретниЈ’е руке од Голухов- 
еког, Ј’ер су маџарски прваци одмах сјутра- 
дан отпутовали из Беча, давши поново 
категоричку изјаву, да владу не могу при 
мити под условима, које им је Ћесар са- 
општио.

На тај начин угарска се криза ири 
овако одлучном поетуоку круне и још од- 
лучнијем одбијању од стране опозиције, 
тако заоштрила, да је тешко предвидјети 
њено ријешење.

Књижевност, умјетност и просвјета.

( | Драга Д Ружићка). Из Вукова- 
ра јављају, да је тамо 7. о. м. преминула 
Драга РужиКка по роду Поиови&ева, глу- 
мица Српског Народног Позоришта, која 
је заузимала видно мјесго међу српским 
глумачким умјетницима у Војводини.

Драгиња Поповићева Ј-е још у шесде- 
еетим годинама прошлзг вијека ступила

у Народно Позориште, те се — уз своју 
сестру Љубицу, која се поелије удала зг 
познатог ксмичара Коларовића, брз > ио- 
такла као глумица, к,»ју еу сви с ужива 
њем гледали. Оаа се послије удала за 
Миту Ружића, једног од најб?љих српсквх 
глумаца. Обоје су остали вЈ’ерни ерпској 
народној позорнвци. која ее деценијама 
њима поносила. Осим Коларовићке која је 
као глумица умрла у Биогрчду, покојница 
је имала још двије еестре, које еу с вели- 
ким успјехом служиле српској Талији, а 
те су Јеца и Софија.

Драга Д. Ружићка је била жена жи 
ва темперамента и јаке воље. Штета је, 
што у оскудици енага у новосадеком по 
зоришту не могаше свој дар да раззије у 
једном правцу, те би, нема с.умње, од ње 
постала глумица свјетског гласа. Но и по- 
рел тога, сна ће у историји с.рпског глу- 
мовања даром својим заузимати увијек 
видно мјесто.

Кад је са својим мужем прослављала 
25 годишњицу умјетничког рада, једно 
дугано су их српски народ, па и круни- 
сане српске главе, великим признањем и 
пажњом одликовали. Прије неколико го- 
дина отишла је у заслужено стање мира, 
али није могла ни тада срцу одољети, а 
да у многој прилици не изиде опет у 
којој одличној улози пред публику, жа- 
њући увијек ловорике дивљења и призна- 
ња. Таква је остала све до своје смрти.

Нека је вриједној покој'ници слава и 
вјечан епомен и покој

( Гроф Пјер де Браца, француски 
афрички путник) У афричком Дакару не- 
давно је емрт заде-*ила познатог афричког 
путника Брацу, к Ји се у пошљедњем мје- 
сецу бјеше разболио. Кад је стигао у Да 
кар стање његове болести бјеше се толико 
погоршало, да је свака нада била изгубљена. 
Пјер Саворњан гроф де Браца, како се он 
пуним именом звао, био је некад официр у 
француској марини. Ркђен је 26. јануара 
1852. год. у Рио де Жанеро. Изашао је 
на глас нарочито својим истраживањем 
Огаве у доњој’ Гвннеји, од 1876 до 1878. 
године. Том је приликом дошао на изворе 
притока Олиме и Ликоне које утичу у 
Конго.

По налогу француске владе допре је 
он 1880 године опет до горње Огаве, гдје 
је ксд утока Пасе у Огаву подигао прву 
станицу Франсвиљ одакле је допро опет 
до Столеј Пула, гдје је на сјеверној обали 
те ријеке подигао другу станицу Брацавиљ. 
Онда је сишао на Конго и у децембру 
1880. вратио се у Габун, одакле је опет 
отишао до Алиме, гдје је трећу француску 
станицу основао Пост де л’Алима. Најкра- 
ћим путем он се за тим упутио крсз не- 
псзнате крајеве између Олаве и доњег 
Ковга до обале и вратио се на пошљетку 
1882. у Француску.

Годинс 1883., добивши опет помоћ 
француске владе, Браца је уз Олаву опет 
д< шао до станице Франсвиљ, коју је учи- 
нио главним мјеетом нове колонијЋ. Том 
је приком подигао још већи број станица 
нових, које је довео у везу с обалом и 
Конгом. 1888. год. Браца је постављен за 
ђенералног гувернера француске колоније 
Конго. 1891 год. управљао је он једном 
ек<*педициј()М на горњи Санг, гдје се са 
потпоручиком Мисоном, који сз кренуо из 
Биније, састао.

Министар колонија Слементел и пред- 
сједник Француеке републике Лубе изја- 
вили су саучешће његовој удовнци пово- 
дом његове емрти Браца Ј’е сахрањен о 
државном трошку француске републике.
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Л И С Т А К.
КОНФЕРЕНЦИЈЕ МИРА НРИЈЕ И САД.

Поводом завршетка портсмутске кон- 
ференције и закључка мира између Русије 
и Јапана, као и поводом резултата, што 
их је ова конференција псстигла и који 
нас у многим појединостима мало потсје 
ћају на до сад бивше конференције, пе- 
троградскп лист „Бирж. Вједомосгн“ до- 
нио је кратак псторијски преглед бивши- 
јех до сад конференција мира, који и ми 
овдје у преводу доносимо :

У старини није било ни спомена о 
конференцијама мира. Ако је један народ 
с другијем хтио закључити примирје нли 
мир, шиљао је у непријатељску пријесто- 
ницу једнога или неколика посланика, 
који су се непосредно договарали еа еа- 
мнм владаоцемм — побједитељем. Свота 
контрибуције искључиво је завиеила од 
веље овог пошљедњег.

Знамените ријечи галског вође Бре 
на: „мае Т1С1Ј8“ („тешко побијеђеннма“), 
који је метнуо свој мач на контрибуциону 
вагу, за дуго су служиле за лозивку сви- 
јем побједвтељима, који су се трудили, 
да што више користи извуку из својијех 
побједа.

Прва конференција мира у еувреме- 
ном значењу те рнјечн, био је скуп пред- 
ставника држава у Минстеру и Оснабри- 
ку која се је 24. октобра 1648. свршила |

вестфалским миром и којијем Је прекинут 
тридесетогодишњи рат, а отпочела нова 
политичка ера. Он је служио за основу 
свијема доцнијим преговорима о миру, све 
до велике француске револуције.

Још у децембру 1641. састао се је 
свечани припремни савјет у Хамбургу, 
коме је било најважниЈ’е питање, да одре- 
ди вријеме и мјесто будуће конференције. 
Прегов«ри о миру отпочели су тек у 
априлу 1642 у Оснабрику, између паре- 
вих посланика и шведских пуномоћника. 
Посредници су били: представници пап- 
ског пријестола и млетачке републике. 
Закључци кој’и су чињени у оба града, 
морали су бити изложени у једном угово- 
ру, а еами преговори тако еу вођени, да 
ни једна тачка, која је била примљена у 
једном граду, није могла бити коначно 
усвојена без знања преговарача у другом. 
Такво неподесно дијељење мјеста за пре- 
говоре, истекло је дијелом због комбина- 
циЈ’а етикеције, а дијелом због тога, што 
Шведи нијесу били вољни, да долазе у 
непоередан додир са папским нунцијем.

Преговори еу вођени пет година, а 
уговор мнра био је ратификован тек по- 
слије три мјесеца од закључка мира.

Овдје се и нехотице намеће упоре- 
ђење ове прве конференције мира са са- 
дашњом портсмутском. Послије 18-то-мје- 
сечног рата, у коме је погинуло ништа 
мање народа него у тридесетогодишњем, 
припремни преговори о времену и мјесту 
конференције нијесу се више од недјеље 
продужавали, а сама конференција трајала

је тачно три недјеље, у којој Је незахвал 
ну улогу Венецијанаца и папског нунцаја 
тако еретно на себе примио предсједник 
Рузевелт.

Иза вестфалског мира шљедовале су 
у том вијеку и друге конференције.

Поменућемо пиринејеки мир 1659. 
којим се свршио француеко-инглески рат 
противу Шпаније; ахенски и нимвегенски 
мир, и напошљетку рисвикеки трактат, 
који је ријешио питање о претензијама на 
пфалацко нашљедство.

ПочеткЈМ ХУШ. вијека био је за- 
кључен утрехтски мир 1713.—1715, ко- 
јнјем еу биле утврђене границе јевропских 
држава, и у интересу одржања јевропске 
равнотеже била је осигурана заједничка 
акција свијех држава противу сваког по- 
кушаја, који би тежио, да задобије хеге- 
монију у Јевропи.

Шест година доцније 1721. наступно 
је, послије сјеверног рата, Ништадски 
мир. Благодарећи овоме миру, војни углед 
Шведске, који се подржавао од времена 
Густава Адолфа, пријешао је на Русију.

Мир у Хубертсбургу 1763., којим се 
свршио седмогодишњи рат између Пруеије, 
Аустрије и Сакеоннје, подигао је Прусију 
у ред великих држава, а истовремено за- 
кључени мир у Паризу, 10. фебруара 1763., 
веома је умножио колонијалне посједе 
Инглеске на рачун Француске н Шпаније.

У историји Савезних Држава Сјесер- 
ие Америке, велики значај нма версаљскп 
мир 1763, који је бившу инглеску насео- 
бину створио самосталном државом.

Од конференција мира у новије до- 
ба, најзнаменитији је бечки конгрес, 22 
септембра 1814., на коме је повраћена 
свјетска равнотежа, која Ј-е била униште- 
на царем Наполеоном I

На конгресу участвовали су: два им- 
ператора (руски и аустријски), четири 
краља, девет владајућих књажева, и зна- 
менити дипломати тога времена: Таљеран 
(Француска), Велингтон (Инглеска), књаз 
Харденберг (Прусија), Метерних (Аустрија).

Узвишенијем учасницима на кснгре 
су. за вријеме одмора, цар Франц 1. при 
ређивао је раскошне свечаности.

Довељно је поменути, да је дочек 
чланова конгреса коштао 30.000. круна.

Бечки конгрес трајао је од 22. сеп- 
тембра 1814 до 15 маја 1815. Главни 
његов резултат био је: уједињење ведиких 
држава у „свети савез“.

Велики значај имала је конференци- 
ја мира. која је одржана 1856, прије па- 
риског мира, који је ријешио жалосну, 
по Русију, севастопољску епопеЈ‘у.

Новија истсрија праповиЈ’еда о праш- 
ком мару којијем се свршио несретни, 
по Аустрију рат, 1866 Благодарећи овоме 
миру АустриЈа је отпала из германског 
савеза, и није имала никаква учешћа у 
препсрађавању Њемачке.

10. маја 1871. елиједио је франкфурт- 
ски мир, поелвје француско-њемачког ра- 
та 1870—71. Француска Ј‘е морала пла- 
тити Њемачкој 5 миљарда фрачака ратне 
контрибуције.
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(Реформа средњих школа у Русији . • 
Сад се у Руеији израђује законски пред- ’ 
дпг о реформи ередњих шкода По т<>м ' 
дредлогу неће више битп резлака и реал- 
иих гимнззија. биће еамо ги.мчазије На 
грмнззијама ће се увести три наставне 
основе: класична реалнп класична и реал 
на. По преој ће се предаватп обадва кла- 
сична језика, по другој само латински. а 
по трећој ни један. Гимназије ће имати 
само шест разреда, али ће се за то увести 
приправни разреди за гпмназију.

(Чешки просвјетни савез). Про 
евјетни одсјек „Народног Вијећа Чешкг>г“ 
послао је недавно бечкој влади на потвр 
ду правила „Просвјетног Савеза“. Та су 
правила одобрена. и наскоро ће се Савез 
конституисати Брннуће се за подизање 
народне просвјете у Чешкој, Моравској, 
Шлеској и у Бечу. Осниваће књижнице 
и читаонице. Шириће и издавати попу- 
ларне књиге и листове. ПриреУјчваће раз 
личита предавања и расправе. Водиће еви- 
денцију о цјелокупном чешком раду на 
прссвјетном псљу. и издавзће о томе из- 
вјештаје. Подизаће омладинске домове за 
образовање омладине, која је одрасла од 
школе Приређивзће забаве позоришна 
приказивања, музачке продукције и п< ма- 
гати ширење умјетн« сти у народ.

(Словенци и школство). IIа великом 
словеначком народном зб ру у Трсту го- 
ворио је др. Владимир Равникар о маће- 
хинском држању аустријске владе према 
Словенцима у погледу школстна. Изнио је 
да сад има на 3300 словеначких средњо 
школаца, а нема ни једне потпуне слове- 
начке средње школе. П<> броју ђака имали 
би Словенци право на шест гимназија и 
двије реалке, а кад би имали своје народ 
не школе, знатно би порастао и број ђака.
0 трговачким, занатлијским и ратарским 
шкслама ни спомена, а има крајева, наро 
чито Корушка, гдје нема ни једне слове 
начке основне школе. Нема, рече Равни- 
кар, државе на свијету, која ^ако систе- 
матска васпитава аналфабете.

(Дан). Тако се зове нови часоиис 
који је почео излазити у Сарајеву, под 
власништвом и уредништвом Саве Мила- 
диновића. „Данд излази једанцут мјесеч 
но на два штампана табака. Цијена му је 
до краја ове године 3 круне.

Садржина првог броја ова је : Крсз 
четврт стољећа окупације. — А.ге и десе- 
тина. — Слике из Старе Србије и Маће- 
доније.— Из Краковских успомена. — Јед- 
на нештампана пјесма Ст. Вл. Каћанског. 
— Умјетност. — Критика. — Политички 
и културни преглед. — Кроника.

(Нов лист). Од 1. октобра по ст. кал. 
излазиће у Сент< машу нов педагошкп лист: 
„Учитељска реч“ уз сарадњу признатих 
књижевника учитеља, а главни сарадник 
биће госп. Јован 3. МедуриП, учитељ.

„Учитељека реч“ даће мјеста сваком 
учитељу, да слободно рекве своју о шко 
ли и учитељству, а излазиће за сада један 
пут мјесечно. До нове године изаћи ће 
три броја. Цијена је до нове године 80 
потура, на годину 3 круне.

Претплата и рукописи шаљу се на 
Светозара Марипкова, биепИатаз (Васвка).
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НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

Грчеви од писања
Никад се још није толико хартије и 

мастила потрошило, као у садашње доба, 
а то нам је доказ, да интелигенција бива 
све већа, као и то, да више захтијевамо
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Кажу, да је Тјер, дсзнавши о толи- 
ком тражењу, узвикнуо: „да смо почели 
бројити од рођења Христова, ми ни до сад 
не бисмо могли толику цифру избројити."

На то му је Бисмарк, показавши на сво- 
га савјетника, берлинског банкира Блајх- 
редера, кратко одговорио:

„Због тога сам ја и довео са собом 
овога човјска, који се је навикао бројити 
од створења свијета“.

Њемачка је тражила исплату у го- 
товом новцу, а при том за невјер< ватно 
кратаи рок: 500 милијона кроз мјесец дана 
послије свргнућа комуне и успостављања 
париске управе; 1000 милиона к<>вцем го- 
дине; 500 милиона 1. маја 1872. и на 
пошљетку. 3.000 милиона не доцније од 
2. маја 1874.

На велико изненађење цијелог кул 
турног свијета, Франиуска је те дивовске 
суме исплатила шест мјесепи прије исте- 
ка одређеног рока Псторија не познаје 
други примјер такве екон< мске државне 
издржљивости.

Нијемци су од контрибуције одвојили 
120 милијона круна у „неприкосновени 
капитал државне одбране1-; а к"лико је он 
До данас нарастао, лако је представити.

Вриједно је спомена руско неумјење 
користити се својим псбједама, што се 
испољило при закључивању сан-стеф»нск< г 
уговора од 3. марта 1878. Руски пуномоћ- 
ници с почетка су тражили од Турске 
1.000 милијона круна, али наетојавањем 
берлинског конгреса, снизили су ту суму 
на 640 милијона.

од наше руке, да држећи перо, више ради. 
Но не морају само одрасли перо често др- 
жати и употребљавати га него и дјеца. која 
иду у школу, м 'рају много радити пером.

Наравно, ово је васпитање наше 
школеке млааежи драгоцјено према он< ме 
како је било у пређвшњим временима. 
глЈе је често тек сваки десети знао пп- 
сати; алп к бслестима, којпма је културни 
човјек ушљед тога данас изложеи лошла 
је једна нова болест, а то је грч од ии- 
сања.

Има томе каквијех 60 година, да се 
у мјесто стародревнога гушчијега пера 
служимо челичним пером, и већ пате сто- 
тине н <тотине њих нз свих крутова от- 
мјеног друштва мање више од грчева 
код писања, па и дјеца, која још иду у 
школу, болују већ од таквијех грчева. 
Ово не долаза од тога, што данас пишемо 
само челичним пером, него прави узрок је 
томе, што код писања сувигае уморимо и 
измучимо неке дјелове и групе мишића.

Под именом „грч од писања“ разу- 
мијевамо у опште ремећење у разним 
групама мишичја, које са-мо онда настаје 
кад ови мишићи у извјесном финијем и 
замршеном раду, дакле овдје у писању, 
заједно раднти имају. Мишићи, понајвише 
они у десној руци и подлактици, раде са 
свим правилно и могу се добро унотре- 
бити; али како почнеш писати, ето ти не 
воље! Мишићи не раде више, него се гр- 
чевито укоче.

Прави узрок овој сметњи није дакле 
то, шго су мишићн снабдјевени живцима, 
него то, што нм се заје;ничка радња ре- 
мети.

Па сваки начин ускорује се ова болеет 
тиме, што се мишићи сувише натежу, што 
много радс. А да је то тако, доказ нам 
је то, што се ова болест показује највише 
код писара од заната, дакле код чинов- 
ника, књиговгђа и т. д.

Ова болеет развија се обично мало 
по мало, али онда одједном нагло расте. 
Грч ночиње тиме, да дотични осјећа слабе 
боли у претима. да га у њима б де и да 
једва може мицати нрстима, руком или 
подлактицом; затијем настаје нека нееи- 
гурност код писања, која је тим јача, што 
више других људи гледа кад дстачни 
пише. Онај, којп. пише, мисли, да мора 
перо круће држати, али тиме му је писмо 
само још горе. 1Нто дуже траје ово реме 
ћење у мишичју, то гадније бивају црте 
код писања: писмо се не може читати, 
оно је право брчкање; поједина слова от- 
кидена су и неравна, а најпослије неће 
дотични моћи у опште ни слова правилно 
написати.

Чудновато је при тој болезти, да се 
рука ма код којег другог рада сасвим 
добро употребити може, а да ни у чем 
сметана није Тако многи боле<*нвци. који 
б лују од грчева од писања, могу финије 
ручне радње сасвим добро и без икакве 
муке вршити, н. пр. госпсђе могу шити, 
вести, плеети, сликати, свирати и т. д, 
али каткада настају и код ових радња 
слична ремећења. као и код писања.

Из .тога слиједп, да овакви грчеви 
могу настати у различитим облицима и од 
различитих повода; али увијек је главни 
узрок тај, што се дотични орган тијела 
сувише натеже, што се неправилно његује 
и што се не пази на опште здравствене 
прописе.

Све вастојање љекарз* да овакве гр 
чеве излијече мјесним лијечењем, масажом. 
електрицитетом и т д. дакле спољашњим 
средстви.ча, биће без икаква успјеха, ако 
болесник не разумије, како да управља 
снагом свога мишичја, ако не пази на опшге

Исплата ковтрибуције одложена )је 
годинама; Турци су и досад дужници руски.

Јапан је послије побједе над Кита- 
јем учинио особити прецеденг у питању о 
ратно.ј контрибуцији. II >д притиском Ру- 
сије, Њемачке и Француске, Јапавци су 
били приморани да наиусте освојени по- 
лу< сгров Љаотунг и Портартур.

Због тога је сума коигрибуције била 
повишена преко првашњег трзжења. Китај 
је платио Јапану 200 милиона таела, што 
изњси 600 милиона круна

Псслије рата с Грчком 1897. Турци 
су тражили од побијеђенијех врло велику 
суму. Али фзнансијска вомисија од пред- 
ставника всликијсх држава изјаснила се, 
да Грчкој никако није могуће задовољити 
тражење Порте, а као могућу суму, назна 
чила је 80 милијона круна.

Мир између Савезних Држава и 1Ппа- 
није представља ријетки случај, да побје- 
дитељ исплати ратне трошкове, по коме 
су Савезне Државе значајиом сумом испда- 
тиле губитак шпанског угледа.

Таква је укратко историја досад вз- 
вр шених ковференција'мира Историја ова 
поучна је у мн<>гем ногледу. Она нас нз- 
међу оеталог убјеђује. да је иортсмутска 
ковферевција беспримјерна по резултатима, 
које је постигао побијеђени.

За те резултате у великој мјери, ако 
не сасвијем, Русија је обвезана своме пу 
номоћнику, његовом гакту, енергијн и 
издржљивости. 11реве<' Е. М. Лучик.

-------- ----------

услове живота п здравља п< гледом на кре 
, тање и одмор. Ко пати од таквога грча

од писања. тај не смије ништа да пише, 
док се лијечи, па ма било п више недјеља.

Ако болееник мора нека писма безу- 
словно сам наппсати. онда нека се послужи 
макином за ппсање. Ово није тешко нау- 
чити. а за болесника је драгоцјена помоћ.

Што се локалнога (мјеснрра) лпје- 
чења тиче, то највише помаже оеим потреб- 
нога мира ј' ш и масажа и гимнастпка. 
Ако х"ћеш унотребити воду, онда умотај 
своје руке и подлактице-преко ноћи влаж- 
нпм крпама од 20° Е. То се најбоље цини 
овакб: узми чарапу од вуне, умочи јр у 
воду, добро је исциједи и натакни на руку 
и подлактицу, а преко ње стави другу суху 
од вуне Али ако су болесници нервозни 
или малокрвни, онда варачно, морају се код 
љекара лијечити. Озо лијечење еастоји се 
од купања у млакој води (27—30° 11), снаж 
нпх јаких јела, купања у ваздуху и на 
сунцу и честога шетања у здравом свје- 
жем ваздуху, особито у шуми.

'' Ако бвако радиш, одмах чим осјетиш 
прве појаве болеети, биће ти .већ за неко- 
лико недјеља лакше. Сасвим ћеш оздранити
< нда, акб се узрок болеети отклони. Ови 
узроци оснивају се на том, што ми пре- 
цјењујемо своју тјелесну снагу, а ушљед 
тога злоупотребљујемо односни дио тијела 
— то јест руку. Чуват се од болести 
лакшс је, него ју лијечити", старо је на- 
чело физикално — дијететичнога начина 
лијечења; и код грча од писања мораћемо 
дакле, највише на то пазити, како ћемо 
га спријечити и отклонити.

Како је горе речено, има разних уз 
рока, од којих може настати грч од пи 
сања, а најважнији је свакојако, сувишно 
умарање, јер без овога ријетко кад се опажа 
та болеет. Каткад може не баш много напо- 
ран рад и сувише умориги слабашан или 
ослабљели орган, док јак, снажан орган

, може много јачи посао често сасвим лако 
! извршити. Што је јачи један орган, то 
; му впше можемо повјерити; на том се
* оснива наш цијели систем очвршћења ти- 
< јела. Као што можемо тјелесним вјежба- 
) њем Јачати читаво наше тиЈ-ело, тако ее 
\ то мора чинити и с појединим органима. 
! На жал зст, за руку су до сада мало марили.

У опште се дан данас више занимају 
гимнастиком, него у пређашње доба, али 

: и ту ее мало ради руком. Томе се тијем 
) ваше чудити морамо, јер баш наша рука 

тако много. вриједи, особито за ове, који
' њом свакидашњи хљеб себи привређују.

И у свим данашњим начинима гим- 
настике премало пажње се посвећује руци. 

; Сви млади људи, који су се посветили 
умјетничким или ситним обртним радњама, 
морали би прије свега на тз да мисле, да 
своЈ’е руке гимнастички вјежбају, ако хоће 

; да постпгну своју цијељ. Затијем морамо 
што топлије препоручити гимнастику руке 

, свим онима, који болују од болести, која 
слободно у потребљавање једне или друге
руке или прстију спречава.

Кзд се укоче поједини удови, кад се
< злиједе или акосу патили од запаљења кед 
разних ревматичних болести, код грча од

' иисапа, итд., најглавнији Ј-е лијек разбо- 
рита, трајно вјежбана и проведена гимна

) стика.
Гимнастика руке чини се сасвим си- 

стематски. Најприје се вјежбаЈ-у зглобови 
' шаке, (средње руке) руке и прстију. па
* поједини зглобови прстију, више зглобова 

прс.тију заједно итд. У новије вријеме 
зове ее овај метод „механотерапиЈ‘а“. Овим 
начин: м лиЈ-ечења можемо да убрзамо опти- 
цање крви, да све жиле подстакнем > на

’ рад, да мишичје ојачамо и да све згло- 
бове покретним учинимо.

Из ових разлога механотерапија није 
корисиа само за лијечење грча од писања, 
него и за спречавање ове болести, али сва- 
како нека у том случају управљч лијече- 
њем који вјешт љекар.

„Нар. Новине“.

ДОМАЋЕ 8ИЈЕСТИ

Цвтињв, 16. септембра.

Одликовањао 1Б. Кр. В. Господар 
благоизволио је одликовати г. г. свешгени 
ке: Мираша Вукића, члана цетињске кон 
систорије 1А’ степенсм; Ива Калуђерови- 
ћа. ђакона и секретара консисторије, Ра- 
дована Паввћеввћа, Риста Иоповића, па- 
р< ха Загарачког, Стева Дрецуна, пароха 
б)гутск г, Саву Добричанииа. нар >ха пре 
кобрдск г п учитељч Мил*на Џанбаеано- 
вића, У-им степсном Данилова ордсна; а г. 
Н"ручака Муја Сочицу, ордонанс официра, 
з Јатном медаљом 31 ревнозт.

(Велики војнички маневар), који је 
био одложен због љетошњих суша, одржа- 
ће се у околини Никшаћа од 20 до 24. 
ов. мј.

(Стојећа војска). Оба батаљона наше 
стојеће војске з»вршила су у Никшићу 
своја редовна вјеџбања. а војницч су от • 
пуштени кућама. Пови XXXIV ред I бдта- 
љона и ХХХШ ред II батаљона окупиће 
се на своја мјеста 24. ов. мј.

Са изложбе у Лијежу). Наш дуван, 
који је била нзложила у Лијежу Управа 
Црногорског Монопола, одликован је од из-

ложбене комисије првом наградом „ОгапЈ 
РНх“.

(Из Дјевојачког Института). 3 че- 
нице Дјевојачког Института Царице Ма- 
рије окупиле су се и јуче су отпочела 
рсдовна предавања. Број ученнца ове шк. 
године нзноси 90, а у заводу раде 14 на- 
ставнака и наставница.

ПрибраЈ-ајући број ученица Институ- 
та к броју дјеце записане у другим цетињ- 
скпм школама, у свијем тијем школама

' записало се је ове шк. године 705 дјеце.
(Тражи се бабица). Управн општине 

ј вар. цетиња потребна је дипломирана ба- 
бица, те које бп лпце кпмпетовало на то 

) мјесто, нека се лично или писмено прија- 
! ви реченој Управи што је могуће прије, 
1 те ће тако сазнати услове, које општинска 

управа нуди. У ову се службу ступа одмах
по закљученгм уговору.

(ПромЈ‘ена пловидбеног реда). Угар-
ско хрватско парабродско друштво на Сењ • 
ској Ријеци јавља, да је досадашњи евој

( пловидбени ред по Јадрансчом мору про • 
ј мијенило тако, да ће у мјеето четири не- 
! дјељне брзе линије од Сењске Ријеке до

Котора, почевпш од 18. ов. мј., пловити са- 
мо двије, а друге двије долазиће само до 
Гружа Вријеме доласка у поједине луке 
као и поласка остаје исто, које је и до 
сад било.

Тшграми Бгаог „Нор. 6иро-а“
ТОКИЈО, 11. септ. — (Рајтер) 

Руска оклопњача „Ретви8ан“ ивва- 
ђена је.

ПАРИЗ, 11 септ. — Вите ће 
вечерас отоутовати у Верлин, а да- 
нас је имао састанак с послаником 
Радолином, који је трајао два сата и 
коме је присуствовао и Вовен.

КАРЛШТАД, 11 септ. — Швед- 
ско-норвешки преговори свршени су 
са потпуним споравумом.

ПЕТРОГРАД. 12 септ. — Цар 
је прегледао ратне бродове „Импера- 
тор Александар П“, „Памјат Авова“ 
и „Адмирал Корнилов“, који су уси- 
дрени у пристанигату Трнугрунд.

ВЕРЛИН, 12 септ. — Внте је 
стигао овамо.

АТИНА, 12 септ. — Румунски 
посланик са осталим особљем послан- 
ства отпутовао је у Румунску. Сва 
ондашња штамна одобрава једно- 
душно држање владино.

БУДИМПЕШТА, 12 септем. — 
Вође оиовиције ивјавише графу Бели 
Циракију пнсмвно, да они нијесу у 
стању примити владу под условима, 
коЈ-е ин Ј‘е у јучерагањој аудијенцији 
Ћесар саопштио, јер су исти услови 
противни њиховом убјеђењу и над- 
8орима парламентарне већине,

ВЕРЛИН, 13 септ. — У Њемач- 
кој још се јављчЈ-у случајеви колере.

МОСКВА 13 септ. — Данас је 
била овде скуиштина представни- 
кд градова и земства из покрајина 
Пољске и Литве. Министар унутраш- 
њих послова дао је довволу 8а скуп- 
гатину под условом, да на истој при- 
суствује одаеланик московског гене- 
ралног губернатора. да сједнице не 
буду јавне и да се не говори о на- 
родном питању.

ВЕРЛИН, 13 сеит. — Вилов је 
примио јутрос Витеа. Њемачки ми- 
нистар иностраних дј’ела, Рихтхофен, 
дао Ј-е обј^д у иочаст Вите-а. У вече 
имао је Билов подужи равговор с 
француским миниегром Бахчром. Ви- 
те је отпуговао у Романтен.

ПАРИЗ, 13 септ. — Вивши 
ратни министар, Кавењак, умро је.

ВУДИМПЕШТА, 13 септ. — У- 
ирављајући одбор коалиције једно- 
гласно Је одобрио држањз њихових 
вођ I, који су били поззани од Ће- 
сара, жалећи у исто вријеме, што их 
Ћесар није саслушао прије, но је 
изрекао потоњу ријеч. Управљајући 
одбор осуђује оне, који су владаоцу 
дали такав савјет. Одбор је закљу- 
чио да сазове 21 ов. мјесеца конфе- 
ренцнју свих опозационих странака 
ради угврђења заједничког рада, 
очувања цјелокупности и одбране 
устава. Пред вече је свјетина демон- 
сгрирала оредздањем нсвавиене стран- 
ке, ушљед чега је настала свађа 
између социјалиста и кошутоваца. 
Полиција је ред успосгавила.
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БАКУ, 13 септ. — Иимеђу Та- 

тара и Јермена мир је повраћен. •
ЛОНДОН, 13 септ. — ЕГрили- 

ком предстојеће посјете инглвске 
■сточно-азијатске ескадре у токијском 
заливу, придружиће се к њој и ја- 
панска флота. Ова ће посјета бити 
тек послије ратификације уговора о 
миру.

БЕЧ, 13 септ. — „Фремденблат“ 
пише: У потоње вријеме пуштене су 
из Биограда многе сензационалне и 
тендециовне новости односно поли- 
тичких питања на Балкану. Тако, 
на примјер: прво, као да је неки то- 
божњи руски дипломат изјавио, да 
се је Русија одрекла од заједничког 
рада с Аустро-Угарском на маћедон- 
ским реформама и да хоће да ради 
на своју руку у прилог Маћедона- 
ца; друго. да ће аустро угарска вој- 
ска ваузети Пријепоље, а треће да 
дијели оружје и да ће Аустро Угар- 
ска кренути војску на Митровицу. На 
ово „Фремденблат“ одговара: „Пр 
ва вијест је противна свим изјавама 
и поступцима петроградске владе, а 
Пријепоље да је аустро угарска вој- 
ска ваувела има већ 26 година на 
основу аустро турског споразума од 
год. 1879. П1то се тиче давања оруж- 
ја и марширања на Митровицу, — 
то су само бесмислени гласови, које 
стално пушгају иввјесни политичари 
српски с намјером. да осумњиче аустро- 
угарску политику на Балкану. Ове 
вијести нијесу до сад опровргаване 
због тога, гато јо њихива неоснова- 
ност била јасна у самом почетку.

БЕЧ, 14 септ. — Парламенат 
је отворен Министар-предсједник у- 
лавећи у скупштинску салу. дочекан 
је са уввицима „Доље сњим!“ од 
социјалиста, који му пребацују ми- 
јешање у питању општег гласања у 
Мађарској, што Гауч опровргава, 
тврдећи, да му је начело, да се не 
мијеша у унутрашње ствари ма- 
царске.

РОМИНТЕН, 14 септ. — Бите 
је стигао овамо.

МОСКВА, 14 септ. — Скуишти- 
на градова и вемства ивабрала је ва 
предсједника грофа Хајдена и пре- 
тресала на првом мјесту иввјегатај 
односно учествовања чланова земства 
и представника градова у Думи. По- 
слије дуге расправе скупштина је 
вакључила, да Дума, по њеном мишље- 
њу, према закону од 6. августа, неће 
бити народна скупштина у правоме 
смислу ријечи. По вијестима из Пе- 
трограда ивбори за Думу отпочеће 
21. новембра.

ПЕТРОГРАД, 14 септ. — „Тел. 
Агенција“ довнаје, да су руски пред- 
ставници у иностранству добили 8. 
ов. мј. наредбу, да новову дотичне 
владе на другу конференцију мира 
у Хагу, која ће претресати питања, 
истакнута потоњим ратом.

БЕЧ, 15 септ. — Ћесар је при- 
мио Фејервари-ја у аудијнцију, а 
сјутра ће га поново примити.

РОМИНТЕН, 15 септ. — Виге 
је отпутовао.

РИМ, 15 септ. — На 8ванични 
по8ив Русије влада се је сагласила, 
да учествује у хашкој конферевцији.

БУДИМПЕШТА, 15 еепт. — 
Ивмеђу социјалиста и самосталаца 
настала је свађа, у којој је 8 особа ра- 
њено тешко, а много њих лако. По- 
лиција је успоставила ред.

ЛОНДОН, 15 септ. — Јуче је 
у Лондону и Токију објављен текст 
инглеско-јапанског уговора о савеву, 
у којем се, ивме^у осталог, каже, да 
Инглеска признаје Јапану нраво, да 
предувме мјере 8а управу, надбор и 
ваштиту Кореје, које држи, да су 
потребите и подесне за очување и 
унапређење својих интереса, а Јапан 
привнаје Инглеској право, да пре- 
дувме мјере у сусједству индо китај 
ске границе, које би биле потребите 
8а одржање строге неутралности и 
да притече у помоћ Јапану, кад би 
овај био нападнут од друге које 
државе.

Урндинк: проф. Живко Драговић

БЕЧ, 16 септ. — Цар је при- 
мио Фејерварија у аудијенцији која 
је трајала 21/2 сата, послије чега се 
је Фејерварио вратио у Будммпешту. 
Предсједник парламента по8ват је у 
Беч.

ПЕТРОГРАД. 16 септ. - Ви 
те је стигао овамо и дочекан је и 
повдрављен на станици од мноштва 
народа.

ПАРИЗ. 16 септ. — Рувије и 
Радолин потписали су споравум о 
тачкама програма, који се има извести 
у Мароку.

ПЕТРОГРАД 16 септ. — „Вјес- 
ник“ јавља, да је вадоцњење 8?кључ- 
ка примирја у Кореји било )шљед 
тога, што су Јапанци тражили да 
се руска војска повуче преко ријеке 
Тумена, а да се јапанској војсци до- 
пусти да може доћи до Гирина, да 
успостави комуникацвју ивмеђу вој- 
ске која је у Кореји и оне у Ман- 
цурији, на што Руси нијесу хтјели 
пристати.

БАДЕН-БАДЕН, 16 септ. — 
Италијански министар Титони сти- 
гао је овамо. да посјети Билова.

РИМ, 16 септ. — „Агенција 
Стефани“јавља, да је састанак ми- 
нистра Титони и Билова потпуно 
приватног карактера, а да нема каквог 
политичког 8начаја.

БИОГРАД, 17 септ. — На ноту 
српске владе односно недавне повре- 
де српске границе, Порта је одгово- 
рила, да жали, што се је тај сукоб 
догодио, да су предувете мјере да се 
у будуће што такво не понавља и 
издате наредбе, да се казне војници 
који су у томе крива.

МОСКВА, 17 септ. — Конгрес 
8емства, пошто је усвојио ивборни 
пројект, ватворен је; главни ивборни 
комитет васједаваће у Петрограду.

ПЕТРОГРАД, 17 септ. — Вите 
је данас отпутовао у Бјорке и пред- 
ставио се Цару. Трговачки уговор 
ивмеђу Русије и Француске потпи- 
сан је.

0 6 ј а в а.

У канцеларији потписате Управе на 
20. септембра тек. год. драсаће се лицита- 
ција за набавку : меса, хљеба, масти, уља 
слатког, млијека, паште, ориза, гризз, па 
суља и других сочива, кромпира, купуса 
и друге зелени, папра, соли, кафе, пукра, 
чаја, вина, ракије, коњака, јаја, петролеума, 
штерика и сапуна, потребног болници „Да- 
нило 1“ за вријеме од 1. октобра тек год. 
до закључно 31. децембра 1906 год.

Ко би зкелио лицитирати, нузкна оба- 
вијештења може добити и прије дана ли- 
цитације у канцеларији потписане Управе.

Број 158.
Цетиње, 9. септембра 1905.

Управа болнвце
2—2 „Данило 1.“

Н А 3 Н А Њ Е.

Шиљање новаца и вриједности 
у простим или препорученим писми- 
ма вабрањено је, како у мефународ- 
ној тако и у унутрашњој поштан- 
ској служби у Црној Гори.

У случају изгуба препорученог 
писма, пошта дајо пошиљаоцу накна- 
ду од 50 франака ва ме^ународну 
службу а 25 фр 8а унутрашњу, и 
то изузимајући случај неодољиве 
силе. Пошиљалац има права реклама- 
ције за годину дана од дана предаје, 
послије тога губи свако право.

За пошиљање новаца у банка- 
нотама или банкарским вриједностима 
постоје новчана ичсма са означсном 
вриједнош&у; за пошиљање оваквих 
писама (1еНге Је уа1еиг) пошиљалац 
нлаћа вишу таксу него ва просто 
препоручено писмо, а, у случају из- 
губа, даје се пошиљаоцу иотиуна 
накнада стварнс вриједности, сем слу- 
чаја неодољиве силе.

Ивдавалац: Државна Штампарија.

Поштанско-Телеграфском Одје- 
љењу долазе често жалбе ва изгуб 
љени новац или чек ив простог или 
препорученог писма; овакви случа- 
јеви умножили су се особито у 'по 
тоње вријеме од кад црногорци, који 
су на радњи у АмерЕци, шаљу 
оваквим путем новац својим ку- 
ћама.

Поштанско-Телеграфско Одјеље- 
ње у будуће неће давати никаквог 
шљедства оваквим потраживањима.

Број 4108.
Цетиње, 18. августа 1905.
Из канцеларије Иоштанско Теле- 

графског Одјељеља Кн>. Министарства 
Финансија 5—6

Приватне објаве.

4к.50фил.
Узорак драгоасли - 

шаљемо бадава

за купп.е бадава. 
кореспомденција српска.

вмрнна твормцштшж
ПРАГ VIII. (КРАУћ. ЧЕ1ПК.А.)

п. п. Бр. 33 13-15

Потписана даје на јавно знање, да се 
је 1 ог Маја о. г. отворило публици

ЉЕК0ВИТ0 КУПАЛИШТЕ
јодне — сумиорне и мрзле воде

РИЈЕЦИ ДУБРОВАЧКОЈ
(А/окогмм^а)

Љековита вода извире на истом мје 
сту, гдје је саграђено купалиште, а анали 
зована Је од г. Е. Лудвиг-а, проф. на бечком 
университету, и пронађена је љековитом 
за ове болести: — Улоге (гута), вртње 
(роматика), кожне и сифилитичне болести, 
хроничне болести пробавнијех органа, бо- 
лести на јетри и на сљезенима и невра- 
стеничне болести.

Завод је снабдјевен купељима поме- 
нуте љековите воде, на разне температуре, 
као што и куиељима мрзле воде и куие- 
љима на иару, а све је то удешено према 
најмодернијим купалиштима. Оеим тога за- 
вод пружа болееницима удобнијех станова 
у самој згради и рестаурани.

Не%и на иару. Вентилатури. Питко 
вода навраћена еа извора Ријеке. Лијечник 
у заводу. Тачна служба Купалиште је отво 
рено кроз сву годину. Омнибус сваке ура 
креће из Дубровиика у Батаховину, гдје 
болесника чека барка за пријевоз. — За 
потање обавијеети сбратити се писмене 
потписаноме, а^рзојавно на: „ТћсгтоЉегарГа 
ОпМа Вадиза*

Управа Љековитог Купалишта јодне 
— сумпорне и мрзле воде у

Ријеци Дубровачкој.
П. ц. Бр. 57 13—15

САМО У ОКУЛАРИЈУМ-У 
УУЈеп, I. Аппадавзе N. 1. Меггагпп 

(Еске Кагп1пегз1газзе)
б и в а

безилатно ирегледаље очију и 
ирописиваље нравих наочала

дневно ,од 9 до 7 еати 
иод надзором очнога љекара

г. др. Поборског 
цијена наочала разне врсти је од 

3 круне на више.
П.п. Бр. 92 8—10

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Животно осигуравајуће друштво „ТБе 
Ми1иа1“ исплатило ми је одмах посље 
смрти мога покојног брата Тодора круна 
5.014 и 55. хел., на коју је суму покој- 
ник осигуран бпо тек прије годину дана

За овако тачни и селидни поступак 
сматрам за дужност да овим путем изја 
вим поменутом друшгву „Тће Ми1иа1“ саоју 
и своје фамилије најтоплију благодарност.

Ц е т и њ е. 6 септембра 1905.
Ристо Матов Пејовић.

Р. 63 Бр. 135 2—2

Своме бившем подпредсједнику

ј Милошу Ђ. Шаули^у
„Друштво за иотао.иагање заната 

и трговине у рно') Гори^
даје у понеђељник 19. ов мјесеца 
у 8 сати прије подне годишњи 
помен у Влашкој Цркви.
Р. 32 Бр. 138 1—1
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ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Приликом смрти нашег незаборав- 
љеног брата

НОВИЦЕ И ВУЈОШЕВИЋА,
сина чувеног јунака Ивана Васова, 
који се пресели у вјечност 30. авгу- 
ста ове год. у 30. години свога жи 
вота, неможемо пропустити а да са 
дубоким пргзнањем не изразимо вје- 
читу благодарност нашим пријатељи 
ма Ваеојевићима, ђе је покојник и 
преминуо; кЦи са свештенством и г. 
капетан;м и многобројним народом 
нашег брата својеки ожалише, спре- 
мише и носише до Планинице.

Такође благодаримо г. командиру 
братоношком, који са Брскућанима 
покојника дочекаше, ожалише и но- 
сише са Планинице до Стравча, ђе 
су га нама предали да га у родном 
мјесту сахранимо.

Благодаримо браћи Кучима на мно 
гобрбјној посјети и жаљењу нагаег 
брата.

Свима и свакоме ко учествова у 
нашој великој жалости дугујемо вје- 
читу благодарност.
Момче, 8. септембра 1905. г.

Ожалошћена браћа
Вујошевићи.
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ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ

Приликом емрти нашег незаборав- 
љеног сина, односно брата, мужа оца:

КРСТА ТОМАНОВИЋА,
фабриканта

који посље дугсг боловања 12. сеп- 
тембра премину у вјечност у 37 ој 
години свога живота, сматрамо за 
ос< биту дужноет овим путем изјавити 
благодарност г. Војводи Пламенцу на 
његовом саучешћу; особита благодар- 
н< ст браћи Цеклињанииа који у већем 
броју дођоше и покојника до вјечне 
куће испратише, и нама превелику 
тугу п жалост убдажише, хвала мјес- 
ном свештенству, које га испрати до 
вјечне куће и онако лијепо по хриш- 
ћански опоја, хвала својијема прија- 
тељима Његушима, такође срдачна 
хвала фабрикантима „Обода“ кој'и сво- 
га друга оплакаше и до вјечне куће 
попратише.

Вјечита хвала свијема и сваком, који 
нам ма коЈ'ијем нутем изјавише своЈ-е 
саучешће у овој нашој превеликој 
жалости.

Цеклин, 13. септембра 1905. 
Ожалошћени:

О<ац: Јован; браг; Мило еа осталом родби- 
ном Томановвћ.
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Адмшстрација ,Г«а Црногорца"
јавља, да ће посад — због ограниче- 
ног простора листа - давати мјеста 
само оним посмртницама, које буду 
састављене са СВИМ кратко, не изно- 
сећи имена појединих саучесника. 
Довољно је извијестити о нечијој 
смрти своје сроднике и прајагеље, 
а ва тим уопште захвалити свијема, 
који у жалости учествоваше, потпи- 
сати ожалошћену породицу — и 
са овим доста.

Цешиње, 26 марта 1905. г.
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